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Књи жев на де ла, као и њи хо ви ауто ри, има ју сво је суд би-
не. Оне мо гу би ти срећ не, бли ста ве у сво је вре ме и сла ви ти 
пи шчев дар. Мо гу би ти обич не, или крат ко трај не, не до ре-
че не и не ја сне. Де ла мо гу ча ми ти на по ли ца ма би бли о те ка 
у свом вре ме ну, уза луд че ка ти чи та о це, или, пак, за бли ста-
ти, али по сле стре ло ви тог успо на и не ста ти са књи жев ног 
не ба. Књи ге мо гу би ти не схва ће не; на не ке се за бо ра ви као 
да ни кад ни су би ле на пи са не, а не ки ма се из гу би сва ки траг. 
не ке се, ка квим чу дом, по ја ве по сле мно го го ди на. 

Јед на та ква књи га је пред на ма. Ми ни-ро ман за де цу од 
дванаест при ча под на зи вом „Ве ри на от кри ћа“ об ја вљи ван 
је у „По ли ти ци за де цу“ у на став ци ма, од апри ла до ју ла 
1931. го ди не. Сва је при ли ка да је био ве о ма ра до чи тан – 
јер та ко код нас још ни ко ни је при чао. Али, за див но чу до, 
ова от кри ћа ни ка да се ни су по ја ви ла у не кој књи зи. И не 
са мо то. ни кад их ни ко ви ше ни је спо ме нуо. А то је нео-
бич но, јер до та да у са вре ме ној срп ској књи жев но сти за де-
цу ни је би ло гла са ко ји би го во рио та ко сло бод но, под сти-
цао на бун тов ни штво и уно сио пот пу но но ве те ме и мо ти-

ПО ВРА ТАК ЗА БО РА ВЉЕ нИХ ЈУ нА КА
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ве у књи жев на оства ре ња. Ка ко је мо гу ће да ни њи хов пи-
сац, из ве сни Чи ка Аца, ни ти би ло ко дру ги, ни је по же лео 
да их уоб ли чи, за у зда ко ри ца ма књи ге, оне мо гу ћи им да се 
ра спу и по кло ни де ци на чи та ње?

Суд би на ових при ча хте ла је да се на њих вре ме ном са-
свим за бо ра ви. А та ко је од лу чио и њи хов ро ди тељ, Чи ка 
Аца, ко ји их је по све тио де ци при кра ју јед ног ре ла тив но 
срећ ног вре ме на за ко јим ће на сту пи ти не ко са свим дру га-
чи је, тур бу лент но и те шко, рат но до ба, ко је ће, опет, сме-
ни ти јед но у све му но во вре ме са не ким дру гим те жња ма и 
ин те ре со ва њи ма. И та ко ће Чи ка Аца, ко ји је жи вео још пе-
де сет го ди на по сле њи хо вог об ја вљи ва ња у пе ри о ди ци, очи-
глед но сма тра ти да ни је до бро да ове при че вр лу да ју по том 
не си гур ном вре ме ну и на мер но их пре пу сти ти за бо ра ву.

Слу чај му је по мо гао у то ме. Ка да је пр ви пут пот пи сао 
ове де ло ве ро ма на, учи нио је то, ве ро ват но, за ње га уред-
ник, Бра на Цвет ко вић, по шту ју ћи оби ча је то га вре ме на. 
Та да се сма тра ло нор мал ним да се пи сци за де цу пот пи су ју 
хи по ко ри сти ком, по чев ши још од Чи ка Јо ве Зма ја, па пре-
ко Тет ка Да не – Да ни це Бан дић, Чи ка Бра не – Бра не Цвет-
ко ви ћа, по кре та ча и уред ни ка „По ли ти ке за де цу“, до мно-
гих дру гих. Пи сци (и уред ни ци) из два ја ли су на овај на чин 
свој рад за де цу од оно га за од ра сле. Ан дра Фра ни че вић 
био је Чи ка Ан дра, Сте ван Бе ше вић – Чи ка Сте ва, Ју риј 
Офро си мов – Чи ка Ђу ра, Ко ста Сте па но вић – Ба та Ко ста, 
и та ко, ре дом. Сви пи сци пот пи си ва ли су се на овај на чин, 
сем Де сан ке Мак си мо вић, ко ја је иза бра ла ини ци ја ле. У ту 



· 7    ·

по вор ку упи сао се и Чи ка Аца 9. апри ла 1931. го ди не, је ди-
ни Алек сан дар у књи жев но сти за де цу тог вре ме на. 

Ка да су се, по сле ви ше на ста ва ка, за вр ши ле Ве ри не нео-
бич не пу сто ло ви не, већ сле де ћег че тврт ка, у „По ли ти ци за 
де цу“, Чи ка Аца је свој псе у до ним мо гао за ме ни ти но вим, 
звуч ни јим и ори ги нал ни јим – „Аскер ланд“, као да је је два 
до че као да се осло бо ди оног уоби ча је ног. Та да се, из истог 
пе ра, по ја ви ла у на став ци ма чу ве на по е ма „Под ви зи дру-
жи не Пет пе тли ћа“. А кад је њу за вр шио, Аскер ланд ће об-
ја ви ти пе сме „Ка ко је кит до шао до Ста ни ми ро вог нов ца“ и 
„Сан та ту зин па па гај“. Би ло је то у но вем бру 1931. го ди не и 
ти ме се са рад ња овог пи сца са „По ли ти ком за де цу“ за вр-
ши ла не са мо за ту го ди ну, већ и за мно ге ко је ће до ћи по-
сле ње. Вре ме ном ни ко ви ше ни је до во дио у ве зу Чи ка Ацу 
и Аскер лан да и при че су па ле у за бо рав. 

Али, по ме ну тих два на ест при ча но си обе леж ја Аскер-
лан до вог сти ла ко ји га је учвр стио на ме сту за чет ни ка са-
вре ме не срп ске књи жев но сти за де цу. Да ни ца Бан дић су ве-
ре но је вла да ла про зом за де цу из ме ђу два ра та, али ње но 
ства ра ла штво још но си ка рак те ри сти ке ста рог вре ме на. 
Од лич ни пи сци, уз Је ле ну Бил би ју, Гви до Тар та ља и Де сан-
ка Мак си мо вић, у то вре ме по ла ко, али си гур но, упло вља-
ва ју у во де књи жев но сти за де цу. Алек са Ми кић ја ви ће се 
тек пе се де тих го ди на са те ма ма из ра та. Има пи са ца ко ји у 
„Зо ри ци“ об ја вљу ју сво је ра до ве, али су они да ле ко ис под 
вред но сти го ре по ме ну тих. Дру гим ре чи ма, ни јед ног та да-
шњег пи сца (осим Алек сан дра По по ви ћа, ко ји је у то вре-
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ме био у сво јој дру гој го ди ни жи во та) ни су кра си ле на ве де-
не ли те рар не осо би не. 

У го ди ни у ко јој је из бро ја у број пи сао за „По ли ти ку за 
де цу“, Аскер ланд је под сво јим име ном и пре зи ме ном, као 
аван гард ни пи сац, са ра ђи вао са ча со пи сом „над ре а ли зам 
да нас и ов де“. Те го ди не ни је об ја вио ни јед ну књи гу, што 
ве ро ват но упу ћу је да је овај пре дах ко ри стио за при пре му 
не чег дру гог што је при пре мао. До 1931, он је са ра ђи вао са 
ча со пи си ма: „Пу те ви“ и „Све до чан ства“, об ја вио ро ман „Ко-
рен ви да“ и књи гу „Ако се још јед ном се тим или на че ло“. 
Го ди не 1930. по ста је је дан од осни ва ча бе о град ске гру пе 
над ре а ли ста и пот пи сник ње го вог Ма ни фе ста. Уз Мар ка 
Ри сти ћа и Ду ша на Ма ти ћа, уре ђу је и ал ма нах „не мо гу ће“. 
По ред по е зи је, до та да је об ја вио и сце на рио за филм „Љу-
ска ри на пр си ма“. По сле Дру гог свет ског ра та, овај књи-
жев ник по све ти ће се фил му у ве ли кој ме ри, али ће сво јим 
ра дом оста ти и за го вор ник ства ра ња мо дер не књи жев но сти 
за де цу пре ко уче шћа у ра ду но вог ча со пи са „Змај“, у чи јем 
ће уред ни штву би ти од пр вог бро ја. За де цу ће, ко ли ко је 
по зна то, на пи са ти још и по е ме: „Сан и ја ва хра брог Ко че“ 
(1957) и „Мо мак и по хо ћу да бу дем“ (1970). Чи та о ци су се, 
ве ро ват но, до са да до се ти ли да је име овог књи жев ни ка 
Алек сан дар Ву чо.

*
Пре не ко ли ко го ди на, пи сац ових ре до ва на ба сао је на 

при чу „Ла жљи ви па јац пу ту је“ за хва љу ју ћи елек трон ској 
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вер зи ји „По ли ти ке“ ко ју је на пра ви ла на род на би бли о те ка 
Ср би је. Тај на слов у под лист ку за де цу од 7. ма ја 1931. био 
је ве о ма при вла чан и по зи вао је на чи та ње. Ра до зна ли чи та-
лац нај пре је по гле дао пот пис ауто ра, а из ве сни „Чи ка Аца“ 
ни је от крио мно го. За то је чи та лац про чи тао при чу и на-
сме шио се. „Гле, Алек сан дар Ву чо“, по ми слио је и од штам-
пао при чу ко ја је је два би ла чи тљи ва. Та при ча је про сто 
ма ми ла да се пре пи ше и по ја ви у не ком од са да шњих ча со-
пи са за де цу. Али тре ба ло је би ти си гу ран у оно што се твр-
ди, па чи та лац ни је мо гао то ме да при сту пи јер до ка зи мо-
ра ју би ти ја чи од уве ре ња. Тек по сле до ста вре ме на по чео 
је да ље да тра жи, што ни је јед но став но као што из гле да, 
бу ду ћи да под ли стак за де цу „По ли ти ке“ ни је увек био до-
сту пан ни у елек трон ским вер зи ја ма. Вре ме ном, ме ђу тим, 
по ка за ло се да тих при ча има још, па је чи та лац – де тек-
тив по чео да ула зи у траг овом књи жев ном псе у до ни му у 
ра спо ну од не ко ли ко го ди на. Та да је, на сво је ве ли ко из не-
на ђе ње, схва тио да је при ча о па ја цу са мо део ве ће це ли не 
под на зи вом „Ве ри на от кри ћа“, про на шао укуп но два на ест 
це ли на и утвр дио да се пи сац ја вља и да ље, без па у зе, са 
дру гим оства ре њи ма. Оне пред ста вља ју ми ни-ро ман о 
аван ту ра ма де вој чи це Ве ре до сто јан да на шњег чи та о ца. И 
што је нај ва жни је, ово от кри ће зна чај но је за исто ри ју 
срп ске књи жев но сти као пр во и је ди но про зно Ву чо во де ло 
за де цу. Из ње га се ја сно ви ди да је пре врат нич ка по е ма 
„Под ви зи дру жи не Пет пе тли ћа“, на свој на чин, про ис те кла 
из ње га.
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Већ у овој ра ној Ву чо вој про зи по ја вљу ју се мо тив ски и 
те мат ски кру го ви ка рак те ри стич ни за ње го во ка сни је ства-
ра ла штво за де цу. Бо га ти и нео че ки ва ни, мо дер ног из ра за, 
они су ве о ма за ни мљи ви и ра зно вр сни, не спу та ни би ло ка-
квим огра да ма, сме ли. То су све то ви оформ ље ног, ком плек-
сног пи сца и пе сни ка ко ји по зна је свет ску ли те ра ту ру за 
де цу. Они су бај ко ви ти, али и те ка ко пред ста вља ју и свет 
мо дер ног де те та. А де те ко је Ву чо опи су је, отво ре но је за 
до жи вља је, ра до зна ло, бун тов но и сво је. Оно је са мо стал но 
и не во ли да га кро те. Де те је лич ност и пи сац ту лич ност 
ува жа ва. Ву чо ва хе ро и на ће по не кад до ћи у су коб са од ра-
сли ма, али ће углав ном на сто ја ти да ис пу ни оно што се од 
ње тра жи у срећ ној и до бро сто је ћој по ро ди ци ко ја има 
усло ва да јој пру жи, та ко ре ћи, све. 

Глав ну ју на ки њу, де вој чи цу Ве ру, осло вља ва ју са „го спо-
ђи це“, а она са ма го во ри на на чин до бро вас пи та не де це, 
про бра ним реч ни ком. Она по свом из гле ду ли чи на сво ју 
ма му – еле гант ну го спо ђу из ви со ких дру штве них кру го ва, 
и има по слу гу. Ње не пат ње, ко је на сто ји да пре ва зи ђе не-
ста шлу ци ма и из ли ви ма по не кад ла жних су за, иза зи ва ју до-
са да ки шних да на, же ља за не спу та ном игром и ра до зна-
лост. не по сто ји не сре ћа иза зва на си ро ма штвом, људ ским 
пат ња ма и не прав да ма, те гоб но шћу жи во та, ко ји ће у ра ној 
по сле рат ној књи жев но сти би ти у пр вом пла ну. Ли ко ва као 
што је Ве ра ни је би ло ни до та да у на шој књи жев но сти за 
де цу, а у ско ри јој бу дућ но сти би ће их још ма ње јер се до ла-
ском Дру гог свет ског ра та ме ња ју епо хе и тре ба ће мно го 
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вре ме на да се опет ус по ста ви бла го ста ње у ко ме је жи ве ла 
Ву чо ва ју на ки ња. Дру гим ре чи ма, Ве ра је срећ но де те. Њен 
дух је отво рен и за игру и за уче ње. А свет ње не ма ште прак-
тич но не ма гра ни ца. За то и ли ко ви ко ји до ла зе у до дир са 
њом мо ра ју би ти нео бич ни. 

Сем вер ног при ја те ља, пса Ша пе, ко ји Ве ру пра ти у аван-
ту ра ма, то су стра шни, лу ка ви па ук – слу га ста ре кор ња че, 
на след ни це бо га те гро фи це, па је дан пра чо век и ње гов при-
ја тељ ги ган то са ур, за о стао из пра и сто риј ског до ба, сво је-
гла ви ме сец, за тим број три, и ко ли бри што се укр цао на 
брод са по зна том глу ми цом и до шао да га фо то гра фи шу 
ка ко би де вој чи ца мо гла да га ста ви у ал бум са сли чи ца ма. 
Ту је и ла жљи ви па јац ко ји је из ми слио пу то ва ња да при-
кри је сво је не слав но ду го од су ство, па и ве се ле су зе што су 
по мо гле Ве ри да из бег не шет њу са до сад ном тет ком. И ње-
на соп стве на сен ка одво ји ла се јед ног да на, све у те жњи да 
спо зна ве ли ку тај ну, па јој се сло бо да до па ла и ни је ви ше 
хте ла да се вра ти. 

Сви ови ли ко ви до бро се осе ћа ју у фан та стич ном окру-
же њу, би ло да се у ње га ула зи пре ко сна, игре или ба штен-
ске огра де. Они су деч ја на до град ња јед но лич не сва ко-
дне ви це, не што што је дра го це но, што обо га ћу је су мор на 
ки шна по по дне ва. То су из ле ти у не по зна то и нео бич но, 
нео че ки ва но, а по не кад и стра шно. Че сто су ова ма што ви-
та пу то ва ња у ко ји ма де те уче ству је ис пре пле та на не са мо 
но ви на ма у та да шњим на уч ним са зна њи ма, већ и опа сним 
до жи вља ји ма ко ји пре те да се тра гич но за вр ше. Спо зна је о 
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све ту не ште де глав ну ју на ки њу а ње на ра до зна лост и бр зо-
пле тост има ју сво ју це ну, ко ја је, у крај њој ли ни ји, це на од-
ра ста ња.

При ча „Та јан стве на ку ћа и Ве ри на сен ка“ пра ви је три лер. 
То је фан та сти ка са сна жним еле мен ти ма хо ро ра. Слич не 
ка рак те ри сти ке има ју и при че „Ме се че ва под ва ла и ги ган-
то са ур“ и „Па мет ни гу штер“. „Са пун са мо у би ца и бр бљи ва 
ри ба“ има еле мен те пра ве они рич ке фан та сти ке, го то во не-
ко ри шће не у умет нич кој књи жев но сти за де цу код нас. 
При че су ду хо ви те; ху мор је њи хов ва жан за чин, а по сто је и 
из ле ти у дру штве ну са ти ру, као у „Уобра же ним бу ба ма“.

Све су то, уоста лом, еле мен ти над ре а ли стич ког по ступ-
ка, ка кви ће се ка сни је по ја ви ти у глав ном Ву чо вом де лу за 
де цу, по е ми „Под ви зи дру жи не Пет пе тли ћа“. И ту се ја-
вља ју фан та стич ке ви зи је, сан и бек ство од ре ал но сти. Стих 
по е ме је сло бо дан. Ка рак те ри шу је ху мор, ар го, те љу бав на 
но та. Бун тов ност Ву чо вих де ча ка и ре ше ност да се, ло гич-
ки гле да но, без из глед на ак ци ја спа са ва ња де вој чи це из ин-
тер на та за вр ши успе шно, уз Ву чо ве ста во ве о де ци као лич-
но сти ма, су штин ски од ра жа ва и прин ци пе по кре та. По е ма 
за пра во сла ви по бе ду над ре а ли стич ких иде ја не ко ли ци не 
„Пе тли ћа“, а са др жи и из ве сне ауто би о граф ске еле мен те, те 
алу ди ра на не сла га ња са вла сти ма и Цр квом. За то је она 
пу на сим бо ли ке и ло гич ки се укла па у пра ве пре о ку па ци је 
овог пи сца. То ће се још бо ље ви де ти 1933. го ди не, ка да до-
ђе до пр вог са мо стал ног из да ња ове по е ме. Та да јој је до-
дат бор бе ни за вр ше так, ко га у „По ли ти ци за де цу“ не ма, а 
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Ду шан Ма тић на пи са ће пред го вор, тек сто ве ко је на зи ва 
„об ја шње њи ма“ и на пра ви ти фо то-ко ла же, што ди рект но 
ко ре спон ди ра ју са та да шњим европ ским умет нич ким тен-
ден ци ја ма. Про во ка тив ни фо то-ко лаж „Са да шњост и бу-
дућ ност де те та“ беч ке умет ни це Фре де ри ке – Фридл Ди-
кер из 1930. не сум њи во је под ста као Ма ти ћа да слич ним 
оства ре њи ма обо га ти ово из да ње. 

Мо ти ви бун тов ни штва, бе жа ња, пред у зи ма ња без из глед-
них ак ци ја по ја вљу ју се већ у „Ве ри ним от кри ћи ма“. Сва ки 
од ју на ка де ла тан је и има ини ци ја ти ву. Де те, ње го ва сен ка, 
број три, са пун, па јац, ћо па ви коњ или би ло ко дру ги, хо ће 
да бу де го спо дар сво је суд би не. Де те хо ће да по сег не за ме-
се цом и да му очи та лек ци ју што се стал но гу би и пре ме шта, 
број три не же ли да оста не у за дат ку у ко ме му ни је ме сто, 
већ по ле ће да из бро ји зве зде, са пун ће се ра ди је ба ци ти у 
во ду не го че ка ти да га тро ше ма ло-по ма ло, сен ки се до па ла 
сло бо да и не ће да се вра ти сво јој вла сни ци, па јац бе жи јер 
је по же лео да упо зна свет, и то ме слич но, коњ хо ће да по-
мог не дру ги ма у не во љи. Жи вот је пун див них мо гућ но сти 
и сва ки од ју на ка же ли да их упо зна. Спрем ност да се свет 
от кри је огром на је и не за др жи ва. За то огра де и нор ме до-
брог вас пи та ња и уобича је ног по на ша ња од ра слих не од го-
ва ра ју увек деч јем све ту. Ука лу пљи ва ња сва ке вр сте сме та ју 
ју на ци ма и пред ста вља ју пре пре ке ко је они не у стра ши во 
же ле да пре ва зи ђу по сва ку це ну. Уз пре но ше ње од ре ђе них 
на уч них са зна ња, то ће, ујед но би ти и основ ни по кре тач ки 
мо ти ви ове про зе.
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Ву чо је и у „Ве ри на от кри ћа“ уба цио две пе сме. Пр ва, под 
на зи вом „Зим зе ле на зми ја“, ко ју ре ци ту је па мет ни гу штер, 
зва ни Жућ ка сти Пе то пе чат ник, ве о ма је нео бич на од 
на сло ва до по след њег сти ха. Ство ре ње о ко ме је реч жи во-
ти ња ма за гор ча ва жи вот и кри је се ис под сло ја де бе лог 
зим ског по кри ва ча од опа лог ли шћа и сне га. Ова спо до ба, 
за ко ју ни кад ни ко ни је чуо, узрок је ве ли ке гла ди. Мно го 
ви ше од то га не са зна је се, али чи та лац и да нас оста је збу-
њен пред опи си ма зим ских пеј за жа на то пље них ат мос фе-
ром стра ха, с јед не стра не, и пред све шћу да се пе сник игра 
не би ли за ба вио де цу, без ика квог устру ча ва ња, с дру ге 
стра не. Ка лам бу ри ко је ства ра, нео бич не сли ке, по и гра ва-
ња ри мом и зву ков ним асо ци ја ци ја ма де лу ју бра ву ро зно. 
Пра ви сми сао пе сме, ме ђу тим, из ми че – осим што мо же мо 
ре ћи да та јан стве ност и про ти ву реч ност ле же у ње ној су-
шти ни.

Дру га пе сма, без на сло ва, са став ни је део при че „Ме се че-
ва под ва ла и ги ган то са ур“. И она се укла па у про зни текст 
јер је у до ко ли ци пе вуц ка ги ган то са ур лич но, а при се ћа је 
се ње гов при ја тељ, пра чо век, обра ћа ју ћи се ма лој Ве ри. И 
ве се ли ја је од прет ход не, али се и она игра са мо гућ но сти-
ма да тим огром ним ство ре њи ма ко ја се би мо гу до зво ли ти 
све, па и да про гу та ју део пеј за жа, по слу же се др ве ћем као 
че ша ги јом, или се по и гра ју зве зда ма. У њој пра ви сми сао 
ле жи у по и гра ва њу не са мо са др жи ном, већ и фор мом пе-
сме и же љом да сво јом нео бич но шћу за ба ви де те. Сто га су 
обе ове пе сме у на шој књи жев но сти не у по ре ди ве.
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Пе сме „Сан та ту зин па па гај“ и „Ка ко је кит до шао до Ста-
ни ми ро вог нов ца“ но се ат мос фе ру по је ди них при ча у „Ве-
ри ним от кри ћи ма“. Обе има ју со ци јал ни ка рак тер и пред-
ста вља ју ди рект ну кри ти ку ви со ких сло је ва ко ји се би мо гу 
да до зво ле све што по же ле, а исто вре ме но се ру жно по на-
ша ју пре ма они ма ко ји су им пот чи ње ни и пре зи ру си ро ма-
шне. Пре ко о ке ан ски брод и је дан от ме ни хо тел сте ци шта 
су оку пља ња та квог све та и згод но ме сто да се у ње му до го-
де нео че ки ва ни до га ђа ји ка кви су осве та јед ног ки та или 
бек ство ма лог па па га ја ко ји је по вод ве ли кој му ци осо бља 
хо те ла. Исто вре ме но, оне су иро ниј ски ин то ни ра не и ху-
мор не. Обе ка рак те ри шу исто вер си фи ка тор ско уме ће, ве-
ли ка ла ко ћа и енер ги ја с ко јом пе сник пе ва, нео бич на по ре-
ђе ња и дру ге стил ске фи гу ре, и на рав но, нео бич ност си ту-
а ци ја на ни воу чу да. 

Ове пе сме би ле су чи та не и ути ца ле су на ства ра ње по је-
ди них на ших пи са ца. При ме ра ра ди, из ве сне Ди кли ће ве 
по е ме, као што је „Пла ви кит“ из ње го вих „Ду нав ских ба ла-
да“, нај ди рект ни је су ве за не за овај део ства ра ла штва Алек-
сан дра Ву ча.

Ве ли ка је сре ћа што смо у при ли ци да по сле 86 го ди на по-
но во чи та мо Ву чов за бо ра вље ни ми ни-ро ман и вра ти мо се 
ње го вим по е ма ма. Исто вре ме но, то је и пра ви на чин да обе-
ле жи мо 120. го ди шњи цу ро ђе ња осни ва ча са вре ме не срп ске 
књи жев но сти за де цу.

Гор да на Ма ле тић


